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A’nın Yanıtları

1.	 Her bir atomun yapısında …………………, nötron ve 
……………… adı verilen parçacıklar vardır.

2.	 Üzerindeki pozitif yük sayısı, negatif yük sayısından 
fazla olan cisimlere …………… yüklü cisim denir.

3.	 Nötr bir cam çubuk ……………… kumaşa sürtül-
düğünde, cam çubuktan ……………… kumaşa 
……………… yük geçişi olur.

4.	 ……………… ile elektriklenmede cisimlerin son yük-
leri farklı işaretli olamaz.

5.	 Yüklü bir elektroskoba, elektroskopla aynı cins yük ile 
yüklü iletken bir cisim dokundurulursa;

•	 Elektroskobun yaprakları ……………………….. 

•	 Elektroskobun yaprakları ………………………

•	 Elektroskobun yapraklarında ………………… 
…………………………… .

6.	 Aşağıda bazı cisimler üzerindeki yük miktarları temsi-
li olarak verilmiştir.
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•	 ........................ cismi (–) yüklüdür.

•	 ........................ cisimleri (+) yüklüdür.

•	 ........................ cisimleri nötrdür.

proton.
eletron

pozitif

ipek
ipek

negatif

biraz daha açılabilir

biraz kapanabilir

olmayabilir
bir değişiklik

M

K ve T

N ve L

7.	

K

L

	 Ebonit çubuk yünlü kumaşa sürtüldükten sonra yüklü 
K ve L sarkaçlarına yaklaştırılıyor. Sarkaçların hare-
ket durumları şekildeki gibi olduğuna göre;

•	 K sarkacının yükü ................. dir.

•	 L sarkacının yükü ................. dir.

8.	 İletken K, L, M cisimleri-�
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0
M

L

K

(–) yük miktarı

(birim olarak)

 
nin (–) yük miktarları şe-
kildeki gibidir. Buna göre;

•	 K ve L cisimleri bir ya-
lıtkan yardımıyla bir-
birine dokundurulup 
ayrılırsa; 

	 K cismi (……), L cismi 
(……) yüklü kalır.

•	 M cisminin ilk yük işareti ……................

•	 L ve M cisimleri bir yalıtkan yardımıyla birbirine 
dokundurulup ayrılırsa; 

	 L cismi (……), M cismi (……) yüklü olur.

9.	 Aşağıdaki nötr elektroskoplara, yüklü ve iletken ci-
simler yaklaştırılıyor veya dokunduruluyor. Her du-
rumda elektroskopların üzerindeki yaprakları çizip, 
yaprak ve topuzlardaki yük işaretini belirtiniz.

	
(+) yüklü çubuk
yaklaştırılıyor.

(+) yüklü çubuk
dokunduruluyor.
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Dokunma
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(      )	1.	 Nötr bir cisimde (+) ve (–) yüklerin sayısı birbi-
rine eşittir.

(      )	2.	 Birbirine dokundurulan yüklü iki cisim her 
zaman elektriklenir.

(      )	3.	 Yüklü ve iletken bir cisim toprağa dokunduru-
lursa nötr hâle gelir.

(      )	4.	 Elektroskop bir cismin üzerindeki yük miktarını 
belirleyebilir.

(      )	5.	 Bulutlar arasındaki yük boşalmasına şimşek 
denir.

(      )	6.	 Buluttan yere ya da yerden buluta doğru elekt-
rik yükü boşalmasına yıldırım denir.

(      )	7.	 (+) yüklü bir elektroskobun topuzuna (–) yüklü 
bir cisim yaklaştırılırsa, elektroskobun yaprak-
ları tamamen kapanır.

(      )	8.	 Nötr bir cismin etki ile elektriklenebilmesi için 
cismin iletken olması gerekir.

D
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D

Y

D

D

Y

D

(      )	9.	

plastik cam

Şekil I Şekil II

			  Plastik çubuk yünlü kumaşa, cam çubuk ipek 
kumaşa sürtüldükten sonra yalıtkan iplerle 
Şekil I deki gibi asıldıklarında, Şekil II deki gibi 
dengeye gelebilirler.

(      )	10.	
–

–

–

–

–
––

–

–

––

K

			  Yaprakları (–) ile açık elektroskobun topuzuna 
iletken ve nötr K küresi dokundurulup uzak-
laştırılırsa elektroskobun yaprakları tamamen 
kapanır.

D

Y

B’nin Yanıtları
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1.	 Dokunma sırasında K

K L
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–
–
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+ + +

+
+
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Şekil I

 
küresi (–) ile, L küresi 
ise (+) ile yüklenir. Bu 
küreler zıt yüklü oldu-
ğundan birbirini çe-
ker. 

	 İp yeterince uzun ise K ve L küreleri birbirine dokunur. 
Dokunmadan sonra üç değişik durum olabilir.

•	 K  ve  L kürelerinin 

Şekil II

K L

 
dokunmadan önceki yük-
leri eşit ise, dokunma sı-
rasında her ikisi de nötr 
hâle gelerek Şekil III teki 
denge durumu oluşur.

	 Şekil III Şekil IV

K KL L

•	 K küresinin dokunma öncesi yükü L ninkinden faz-
la ise, dokunma sırasında ikisi de (–) yüklü kalarak 
birbirini iter. K küresinin dokunma öncesi yükü L 
ninkinden az ise, dokunma sırasında ikisi de (+) 
yüklü hâle gelerek yine birbirini Şekil IV teki gibi 
iter.

2.	

+ +

++
+ +
+

+
M

K
L

2r r

toprak

KL

Şekil I Şekil II

–

–
––

–

–

θ

	 M küresi etki ile K nın sol yanını (–)  ile yükler. L nin 
toprak bağlantısı olduğundan L nötr olur. Toprak bağ-
lantısı kesildikten sonra M küresi uzaklaştırılırsa K 
nın sahip olduğu (–) yükler yarıçap ile doğru orantılı 
olarak K ve L küreleri arasında paylaşılır. Bu durum-
da K ve L küreleri (–) yüklü olur. (–) yüklü küreler (–) 
yüklü elektroskoba yaklaştırıldığından elektroskobun 
yaprakları arasındaki i açısı büyür.

3.	

X

– 4q

Y

+ 16q

Z

+ 4q

r 2r 3r

	 X ile Z küreleri dokundurulup ayrıldığında;
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	 bulunur. Z küresi bu yüküyle X küresine dokunduru-
lunca;

	 	
q
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	 Sonuç:	 qX = 2q, qY = 8q, qZ = 6q  bulunur.

C’nin Çözümleri
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4 5. Ünite: Elektrostatik

Test 1'in Çözümleri

1.	 (+) yüklü M küresi, L iletken lev- K L
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hasına değdirildiği için, bu levha-
nın her iki yüzü de (+) ile yüklenir. 
Bundan sonra L levhası, K levha-
sını etki ile yükler. Böylece K lev-
hasının sağ yüzü (–) ile, sol yüzü 
de (+) ile yüklenir.

Yanıt A dır.

2.	

– + + –

+

+

+

+

+

+

+

+

Şekil IIŞekil I

– + + –

– + + –
– + + –

X YZ

– + + –

– + + –

Y X Z

	 (+) yüklü çubuklar birbirine değmekte olan iletken X, 
Y ve Z cisimlerine Şekil I deki gibi yaklaştırılınca, ser-
best elektronlar (+) yüklü çubuklar tarafından çekilir.

	 Şekil I de  görülen X, Y ve Z cisimleri bir yalıtkan yar-
dımıyla birbirinden ayrılırsa X cisminde –q, Y cismin-
de +2q ve Z cisminde de –q kadar yük birikir (Şekil II).

Yanıt B dir.

3.	 K L+
++

++
++

M
–––

+++

	 (+) yüklü küre, K nın sol ucuna (–) yükleri çekerken M 
nin sağ ucu (+) yüklenir. Düzenek bu durumdayken L 
cismi aradan çekiliyor. Sonuç olarak,

	 K cismi –q, L cismi nötr, M cismi +q ile yüklenir.

Yanıt C dir.

4.	 –2q

X

yalıtkan zemin

+10q

Y Z

q  =?Z

	 Özdeş kürelerin birbirine dokundurulmadan önceki 
yük toplamı, dokunma sonrası yük toplamına eşittir.
Dokunmadan önceki ve sonraki yük miktarı;

	 qönce = –2q + 10q + qZ = +8q + qZ

	 qsonra = +2q + 2q + 2q = +6q

	 olur. Buradan;

	       qönce = qsonra

	 +8q + qZ = +6q

	           qZ = –2q  bulunur.

Yanıt D dir.

5.	

K

+q

L

+13q

M

–7q

r 4r 2r

	 L küresi M küresine dokundurulduğunda, L nin son 
yükü;

	 q
r r

q q
r q

4 2

13 7
4 4( )L 1 $=

+

-
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	 olur. Üzerinde +4q yükü kalan L küresi bundan sonra 
K küresine  dokunduruluyor. Bu durumda L küresinde 
kalan yük;

	
q

r r

q q
r

q q

4

4
4

4 olur.
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( )

L

L

2

2
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=+ Yanıt E dir.
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8.	
T1 T2 T3

K L M

–q +q nötr

d d d

X Y Z

–q –q –q

yalıtkan

	 İlk durumda K ile X birbirini iter. L ile 
Y birbirini çeker. Z küresi etki ile M 
küresinin kendine yakın yüzünü (+) 
ile yükler. Bu nedenle Z küresi M kü-
resini hafifçe çeker. İplerdeki gerilme 
kuvvetleri arasında T2 > T3 > T1 ilişki-
si vardır. X, Y, Z küreleri bulundukları 
yerlerden kaldırılırsa T1 = T2 = T3 olur. Bu durumda T1 
artar, T2 azalır, T3 azalır.

Yanıt B dir.

9.	 A, B,C, D seçeneklerinde elektrik alan çizgileriyle ilgili 
verilen bilgiler doğrudur. E seçeneğindeki bilgi yanlış-
tır. Çünkü bir yüke, elektrik alan içinde bulunduğu her 
yerde kuvvet etki eder.

Yanıt E dir.

Şekil III

X Z

6.	

+
+
+

–
–
–

X Y Z

– –
–
––

–

––
––

–– –

Şekil I Şekil II

X Z

	 (–) ile yüklü büyük küre etki ile X küresini (+q), Z kü-
resini de (–q) ile yükler (Şekil I). Düzenek Şekil I deki 
durumdayken X, Z küreleri birbirinden ayrılıp yan 
yana asılırsa Şekil II deki gibi birbirine dokunup nötr 
hâle gelir. Nötr duruma geçen X, Z küreleri Şekil III 
teki gibi dengeye gelir.

Yanıt B dir.

7.	

+ +
X Y Z

FXZ

FYZ

d 2d

q1
q2 q3

	 X ve Z nin ikisi de (+) yüklü olduğu için X cismi Z 
cismini FXZ ile iter. Z cisminin dengede kalabilmesi 
için, Y cismi de Z cismini FYZ ile çekmelidir. Z cismi 
dengede kalabildiğine göre;
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. .

F F

k
d

q q
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q q

q

q
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XZ YZ
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2 3
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	 bulunur. X cismi Z cismini iterken, dengenin sağlan-
ması için Y nin de Z yi çekmesi gerekir. Bu durumda 

q2 nin işareti (–) dir. O hâlde; q
q

2
1 = –9  olur.

Yanıt D dir.
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6 5. Ünite: Elektrostatik

12.	

K L

–q
1

+q
2F

1
F
2T

1
T
2

	 Coulomb kanununa göre yüklü iki cismin yük miktarı 
ne olursa olsun birbirlerine eşit kuvvet uygularlar. Bir 
başka ifadeyle, şekil üzerinde F1, F2 kuvvetlerinin bü-
yüklüğü birbirine eşittir. Bu nedenle iplerdeki T1, T2 
gerilme kuvvetlerinin büyüklüğü de birbirine eşit olur. 

	 K ve L cisimlerinin kütlelerinin farklı olması ip gerilme 
kuvvetinin büyüklüğü üzerinde etkili değildir. Çünkü, 
cisimlerin ağırlığı ip doğrultusunda olmayıp yerin 
merkezine doğrudur.

Yanıt A dır.

10.	

A

	 (+) yüklü cisimlerin elektrik alan çizgileri yükten dışarı 
doğru, (–) yüklü cisimlerin elektrik alan çizgileri ise 
yüke doğrudur. Buna göre hem K, hem de L (+) yük-
lüdür. 

	 A noktasında bileşke elektrik alanın sıfır olması için, 
yüklerin A noktasında oluşturdukları elektrik alanların 
eşit ve zıt yönlü olması gerekir. Elektrik alan büyüklü-

ğünü veren bağıntı k
d

q
2$  idi. d1 > d2 olduğuna göre, 

qK > qL olup her ikisi de (+) yüklüdür.

Yanıt D dir.

11.	

yalıtkan

toprak

Z

Y

X

– – –

	 Z küresi Y nin içine dokununca bütün (–) yükler Y nin 
dış kabuğuna çıkar. Böylece Z küresinin yükü sıfır 
olur. Y nin dışındaki (–) ler X deki (–) lerin bir kısmını 
toprağa gönderirken X in iç kısmı (+) yüklenir.

Yanıt B dir.
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3.	

K L

	 K küresi etki ile elektriklendiği için sol tarafı  (+), sağ 
tarafı  (–)  ile yüklenir. L  çubuğu dokunmayla eletrik-
lendiği için her tarafı homojen biçimde yülü olur. C  
seçeneğinde  L  küresinin bir yarısı  (+)  öteki yarısı  
(–)  olduğu için yanlıştır.

Yanıt C dir.

4.	
cam

metal

plastik

Mesut

metal

metal

metal

Mert

plastik

plastik

plastik

Berna

	 Elektroskobun topuz, gövde ve yaprak kısmı iletken 
maddelerden yapılmalıdır.

	 Mesut ve Berra'nın yaptığı elektroskoplarda yalıtkan 
madde olduğundan bu elektroskoplar kullanılmaz.

Yanıt D dir.

Test 2'nin Çözümleri

1.	 Şekil I de yünlü kumaşa sürtülen ebonit çubuk elekt-
ron kazanarak  (–)  ile yüklenir.

	

ebonit çubuk

yünlü kumaş
Şekil I

Şekil II Şekil III

	 (–)  ile yüklü ebonit çubuk kağıt parçalarını Şekil II 
deki gibi çeker. Ebonit çubuğa yapışan kağıt paçaları  
(–)  ile yüklenecekleri için Şekil III teki gibi ebonit ta-
rafından itilir.

Yanıt D dir.

2.	

ipek
kumaş

cam
çubuk

K yünlü
kumaş

ebonit
çubuk

L

	 Camdan yapılan K çubuğu ipek kumaşa sürtülünce  
(+)  ile yüklenir.

	 L  çubuğu ebonit çubuktur. L çubuğu yünlü kumaşa 
sürtülünce  (–)  ile yüklenir.

	 (+)  yüklü  K  çubuğu ile  (–)  yüklü  L  çubuğu yan 
yana asılırsa birbirini çeker.

Yanıt B dir.



N
ih

at
 B

ilg
in

 Y
ay

ın
cı

lık
©

8 5. Ünite: Elektrostatik

7.	 K L MA1 A2

	 K ve L  elektroskopları eşit miktarda ve zıt işaretle 
yüklüdür. A1  anahtarı kapatılırsa  K ve L  elektroskop-
larının ikisi de nötr hâle gelir.

	 A2  anahtarı kapatıldığında sistemde yük olmadığın-
dan  K  elektroskobunun yaprakları açılmaz.

Yanıt E dir.

8.	

X

K

toprak

yalıtkan

L

A–
–

–

–
– – –

–

–

+

+
+
+

–
– –

–
– Şekil I

	 A  anahtarı açık iken iletken levhanın  K  ucu  (+),  L  
ucu  (–)  ile yüklenir.  A  anahtarı kapatıldığında  L  
ucundaki  (–)  yükler toprağa akar.  KL  cismi buradan 
alınırsa her tarafı  (+)  yüklü kalır.

	 (+)  yüklü  KL  levhası  (–)  yüklü elektroskobun topu-
zuna dokundurulursa yapraklar;

•	 Tamamen kapanabilir.

•	 Biraz kapanabilir.

•	 Önce kapanıp sonra açılabilir.

K

L+ + + + + +

–

–

–
–

–

–

Şekil II

Yanıt E dir.

5.	
KSRP

Şekil I

Şekil II

LP

	 Şekil I deki düzenekte  P  küresi mutlaka elektrik yükü 
ile yüklenir.

	 Şekil II deki gibi  P  küresinin yanına konulan  L  kü-
resinin de yüklü olduğu veriliyor. Bu durumda  P ve 
L  küreleri arasında itme veya çekme biçiminde bir 
etkileşim olacaktır.

Yanıt C dir.

6.	 Yükü  –q  olan bir eletroskobun yapraklanının tama-
men kapanması için topuzuna çıplak elle dokunmak 
gerekir.

	 Cam çubuk yalıtkan olduğundan  (+)  yüklü cam çu-
buk yaprakları tam kapatamaz.

Yanıt C dir.
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ELEKTRİK YÜKLERİ 9

11.	 q
L

q
L

K M

– 2q – 2q

K M

– 2q

= +2q

	 Nötr  M  küresi  –4q  yüklü  K  küresine dokundurulup 
ayrıldığında  M  küresinin yükü  –2q  olur.

	 –2q  yüklü  M  küresi, yükü  qL  olan  L  küresine do-
kundurulduğunda yükünün sıfır olması için  qL = +2q  
olmalıdır.

Yanıt B dir.

12.	

toprak

L M
– –
– –

– ––– ––
K

	 (–)  yüklü  K  küresi iletken  L  cismine dokunduğunda  
L  cismi de  (–)  ile yüklenir.

	
toprak

yalıtkan

L M
– +

++––
–

	 (–)  yüklü  L  cismi  M  cismini Şekildeki gibi yükler.

Yanıt D dir.

9.	

X

+

I

Y

+

II

Z

+

III

	 Şekil I ve Şekil II deki düzeneklede yaprakların biraz 
daha açılması için  X ve Y  kürelerinin  (+)  yüklü ol-
ması gerekir.

	 Şekil III te  Z  küresi  (+)  yüklü topuza dokundurulu-
yor ancak yaprak açıklığı değişmiyor. Bu durumda  Z  
küresi de  (+)  yüklüdür.

Yanıt C dir.

10.	
K

+
+
+ –

–
–

–
–

–+

toprak

anahtar

–

	 Topraktan elektroskoba yük geçişi gerçekleştiğine 
göre  K  çubuğu ve elektroskobun yük durumu şekil-
deki gibi olur.

Yanıt C dir.
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10 5. Ünite: Elektrostatik

15.	A  anahtarı kapatıldığında  K  levhası  (+)  ile yüklenir. 
L levhasının sol yanı  (–)  ile yüklenirken, sağ yanı 
topraklamadan dolayı nötr olur.

	

A K L

B

toprakyalıtkan zemin

+
+ +

+
+

++
+
+

+
+
+
+
+
+
+

+
+
+
+
+
+
+

–
–
–
–
–
–
–

–

	 Anahtar açıldığında K ve L levhaları üzerindeki yükler 
birbirini etkileyerek şekildeki gibi olur.

	

+
+
+
+
+
+
+

–
–
–
–
–
–
–

+

+

Yanıt D dir.

16.	 K E
2

E
1

	 K  cismi ok yönünde hareket ettiğinde her iki elekt-
roskobun yaprak açıklığı artıyor. Buna göre  K  ile  E1  
elektroskobu aynı işaretle,  K  ile  E2  elektroskobu zıt 
işaretle yüklüdür.

Yanıt B dir.

13.	

r2r

+
+
+

+
+
+
++

3r

A

K

L

M

	 İletken K, L, M  küreleri birbirinden ayrıldıklarında 
elektrik yükünü yarıçapları oranında paylaşır.

Yanıt E dir.

14.	

r2r r

nötr +q – q

K L M

2r K

Şekil I

+

+ +
+

+

Şekil II

+ +

	 Nötr  K  küresi  +q  yüklü  L  küresine dokunduruldu-
ğunda yükler yarıçapları oranında paylaştırılır.

	 qK = 
3

2 q

	 qL = 
3

1 q

	 Yüklü  +
3

2 q  olan  K  küresi  –q  yüklü  M  küresine 

dokunduruluyor. Bu iki küre birbirinden ayrıldığında 
her biri (–)  yüklü olur.

	 (–) yüklü  K  küresi  (+)  yüklü elektroskoba dokun-
maksızın yaklaştırıldığında eletroskobun yaprakları 
biraz kapanır.

Yanıt A dır.
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3.	 K L

toprak

Şekil I

– – – – –

–

++
+

	 Şekil I deki düzenekte toprak bağlantısı kesildiğinde  
K  çubuğu  (+)  yüklü kalır.

	 Sonra K  çubuğu  X  
elektroskobuna  Şekil I 
deki gibi dokunmaksızın 
yaklaştırılıyor.  L  çubu-
ğu da   Y  elektroskobu-
na dokunduruluyor. Bu 
işlemden sonra  X ve Y  
eletroskoplarının yük du-
rumu Şekil II deki gibi olur.

Yanıt D dir.

4.	

E1 E2

LK

A)	 K  küresi nötr ise  E1  elektroskobundan  K  küre-
sine biraz yük geçer. Bu durumda  E1  in yaprak-
ları biraz kapanır.

B)	 L  küresi nötr ise  E2  elektroskobunun yaprakları 
açılmaz, biraz kapanır.

C)	 K  küresi az miktarda  (+)  yüklü olursa  E1  elekt-
roskobunun yaprakları biraz kapanır.

D)	 K  küresi az miktarda  (–)  yüklü olabilir. Bu 
durumda yine  E1  elektroskobundan  K  küresine 
biraz yük geçişi gerçekleşir ve  E1  in yaprakları 
kapanır.

E)	 L  küresi kuvvetli biçimde  (+)  yüklü ise  L den  E2  
elektroskobuna biraz yük geçişi olur ve  E2  nin 
yaprakları biraz daha açılır.

Yanıt B dir.

K
L

X – Y

Şekil II

+ + + +

– – – –

–+

–
–

+ –

Test 3'ün Çözümleri

1.	

X
Z

Y– –
–
–

–
– –

–
––

––
+
+
+
+

–
–– –

	 Düzenek şekil I deki gibi iken  Z  küresi  (–)  ile yükle-
nir. Sonra  X ve Z  yanyana getirilirse birbirini iter.

Yanıt C dir.

2.	

	 Elektroskoplar zıt işaretle elektrik yüklüdür. Bu elekt-
roskopların topuzları birbirine dokunduruluyor.

	 İki elektroskobun yük miktarı eşit ise yapraklar tama-
men kapanır.

	 Her iki elektroskobun birlikte yapraklarının biraz daha 
açılması, biraz daha kapanması veya önce kapanıp 
sonra açılması mümkün değildir.

Yanıt B dir.
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7.	
+ + + +– – – –

– q

K

+q

L

	 +q  yüklü  L  çubuğu eletroskobun topuzuna dokun-
durulduğunda her ikisi de  +q  dan küçük bir değerde  
(+)  ile yüklenir. –q  yüklü  K  çubuğu eletroskoba 
dokundurulduğunda toplam yük  (–)  olur.

	 Bu nedenle elektroskobun yaprakları önce kapanır 
sonra açılır.

Yanıt A dır.

8.	

plastik çubuk

yünlü kumaş

K L

Şekil I Şekil II

L
– ++

+
+–

–
–

K

– –
– –

	 Şekil I de plastik çubuğun yünlü kumaşa sürtülen  L  
ucu  (–)  ile yüklenir. Plastik yalıtkan olduğundan yük  
K  ucuna gitmez.

	 Plastik çubuğun  K  ucu Şekil II deki gibi eletroskobun 
topuzuna dokunduruluyor. Etki ile elektroskobun to-
puzu  (+), yaprakları  (–)  ile yüklenir.

Yanıt D dir.

5.	

M

+q

K Lr 2r

Şekil II

K L

–2q
+5q

r 2r

yalıtkan

Şekil I

	 K  küresinin yarıçapı  2r,  L  küresinin yarıçapı  5r  dir. 
Bu iki küre birbirine dokundurulduğunda toplam yük  
–2q + 5q = +3q  olur. Bu işlem sonunda  K  küresi 
yükün  q  kadarını,  L  küresi ise  2q  kadarını alır.

	 Şekil II de  L  nin yükü daha fazla olduğu için  M  kü-
resini daha fazla iter.

	

M

K Lr 2r

Yanıt C dir.

6.	
X Y

– q +2q

dd

–  –  –  –  – +  +  +  +  +

	 Y  cisminin yük miktarı  X  cisminin yük miktarının 2 
katıdır.

	 X  cismi elektroskobun yapraklarını açıyor.  Y  cismi 
ise  X inkinin tersine etki ederek önce yaprakları ka-
patıyor, sonra da yapraklar açılıyor.

Yanıt B dir.
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11.	

A1

A2

LM –

––

––

–

––
–

––
+
+

+
++

+
+
+

––
–

K

– –––
– –––

–

– –

	 Şekildeki düzenekte  A1 , A2  anahtarları kapatıldığın-
da  K  küresinden  M  küresine  (–)  yük geçer.

	 M  küresi  (–)  ile yüklendikten sonra  L  küresinin içi 
(+), dışı  (–)  ile yüklenir.

Yanıt E dir.

12.	

+

+

+

+

+

+

+

K

Şekil I Şekil II

1

+

+

+
++

+

+

+

+

+

+

K

3

	 K  levhası başlangıçta  L  küreciğini etki ile  Şekil I 
deki gibi etkilediğinden L  küreciği  nötr veya  (–) yüklü 
olabilir.

	 L  küreciği  (+)  yüklü  K  levhasına değdirildiğinde  (+)  
yüklenerek  (3) veya (4)  konumu gibi dengeye gele-
bilir. Ancak  (1) ve (2)  konumu gibi dengeye gelemez.

Yanıt B dir.

9.	

X Y Z

E1 E2 E3

	 X  küresi  (–)  yüklü  E1  elektroskobunun topuzuna 
dokundurulduğunda yaprakları tamamen kapandığı-
na göre  X  küresi  (+)  yüklüdür.

	 Y  küresi  (–)  yüklü  E2  elektroskobunun topuzuna 
dokundurulduğunda yaprakları biraz daha açıldığına 
göre  Y  küresi kuvvetli biçimde  (–)  yüklüdür.

	 Z  küresi  (–) yüklü  E3  elektroskobunun topuzuna do-
kundurulduğunda yapraklarda bir değişme olmuyorsa  
Z  küresi  (–)  yüklüdür.

Yanıt A dır.

10.	

M

K L

X+ +
++

–
+ +

+ +
+ +

+ +

+

+ +

+

–
–
–
–
– – –

–
–
–
–
–

+ +

+

+ +

	 Büyük kürenin içi (–) , dışı (+)  yüklenir. Büyük kürenin 
iç kısmına dokunan  L  küresi  (–) ile yüklenir.

	 Büyük kürenin dışına dokunun M  küresi (+)  ile yük-
lenir.

	 Elektroskobun bağlı olduğu tel büyük kürenin içine 
dokunmasına rağmen eletroskop dışarıdadır. Bu ne-
denle elektroskop da  M  küresi gibi  (+)  ile yüklenir.

Yanıt D dir.


